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Formandens beretning for 2012/2013.

Bestyrelsens arbejde er i årets løb blevet klaret med telefon og e-mail, d.v.s. som sædvanlig ingen udgifter til bestyrelsesmøder.
Vi er i øjeblikket 196 medlemmer. Nye er kommet til, og lidt flere er faldet fra. To af vores medlemmer er i årets løb afgået ved døden, det er Gunhild Andersen, OZ2BNZ og OZ1N Arni Matrasen.
Skal vi rejse os og mindes vores afdøde medlemmer.
Æret være Gunhilds og Arni´s minde.

Jeg har på fornemmelsen, at nogle glemmer at betale, når de ikke lige står med et indbetalingskort i hånden, men mon ikke man efterhånden vænner sig til de nye tider, hvor det hele klares elektronisk. Det er meget billigere for både DDXG og medlemmerne at klare betalingen over netbank m.m..

Vi havde problemet allerede sidste år, vi har også i år sendt rykkere ud, igen uden det store resultat. Det vil jo være en falliterklæring at gå tilbage til gammeldags indbetalingskort. Vi håber problemet løser sig snart.
Jeg har lige modtaget sidste nummer af CDXC´s blad, her kan man læse, at de i England har nøjagtig de samme problemer med at få medlemmerne til at betale deres kontingent via netbank m.m..
QSL:

QSL centralen kører med 4 udsendelser om året. Efter vores henvendelse sidste år er det endda lykkedes at få centralen til at oplyse de fire datoer, hvor der i årets løb udsendes kort.

QSL centralen er stadigvæk en ret stor udgift for EDR. Hvis der som i gamle dage var flere frivillige hjælpere, ville det bringe udgifterne ned.

Der er i EDR kræfter, som prøver at nedsætte antallet af udsendelser af kort til 3 gange om året, og som vil have gebyret sat op, specielt for de amatører som får mange kort tilsendt. Det kan kun være folk, som ikke har føling med, hvad det vil indebære af udmeldinger af foreningen. En velfungerende QSL central er det, der får de mest aktive radioamatører til at være medlem af EDR. Som nylicenseret, kan jeg endnu huske, hvordan man spændt ventede på hvornår posten kom med de eftertragtede kort.

For at hjælpe centralen i det daglige arbejde, er det vigtigt, at I sorterer jeres kort efter de retningslinier, som I kan finde på EDR´s hjemmeside.

Husk, at der er en del lande, som ikke har et QSL bureau. Det er kun til besvær for bureauet hvis I sender kort til disse lande med i jeres forsendelse.
Har I kort til mere eller mindre obscure prefixer, så vil det være en stor hjælp, hvis I sætter en label på med det prefix, som normalt benyttes.

Får i ved en fejl tilsendt kort, som ikke er til jer, så send dem tilbage til centralen næste gang I sender kort ind, med en notits om, at kortene ikke er til jer. Der er ingen grund til at skælde ud, der er ingen, som fejlsorterer kortene med vilje.
LOTW:

LOTW bliver mere og mere populært, så populært, at der har været server nedbrud i lange tider. Men nu ser det ud til, at der er kommet styr på det hele med ny og større server.

Det er et stort fremskridt, at mange store expeditioner uploader deres log til LOTW med det samme. Ligeledes er det blevet almindeligt, at man oploader sin egen log med meget korte mellemrum. Det er nemt med  logprogrammer, som næsten af sig selv klarer uploadingen. Samler man ikke på papirkort, er LOTW en fantastisk ting at bruge.
Men jeg mener stadigvæk, at det skal være muligt at få en QSO bekræftet både via bureau og direkte med passende retur porto vedlagt.

Uanset hvordan man vælger at få sine kort, er der ulemper af den ene eller den anden slags: LOTW er alt for dyrt, hvis man ønsker at få bekræftet QSO er flere gange om året. Direkte kort med svarporto vedlagt er meget dyrere. Kort via bureauet tager meget lang tid. Men der er måske lys forude, der er kommet flere muligheder for, hvordan man kan få kort fra specielt de store expeditioner, men mere om det under punktet indkomne forslag, hvor vi vil se nærmere på sagen.

HJEMMESIDEN:

Willy OZ4ZT har som sædvanlig styr på vores hjemmeside.
Det er ikke nemt at finde en bedre hjemmeside end vores.

Men husk, at Willy ikke selv kan finde alle nyheder. 

Opsnapper i en nyhed, så send den til Willy, som omgående sætter den på hjemmesiden.

En stor tak til Willy.

DX-Clustre:

Problemerne med folks brug eller rettere misbrug af clustre bliver værre år for år. Det er almindeligt, at når en station er spottet, så trykker man på sin museknap og er nøjagtig på dxéns frekvens, hvor man så lige skal have sin sender tunet op. Så snart det er gjort, kalder man uden først at lytte, om  man overhovedet kan høre dx stationen og uden at finde ud af, om han kører på frekvensen eller kører split. Stort kaos så snart en sjældenhed bliver spottet. Det er ikke så mærkeligt at man hører sjældne stationer sige: Please no spots. Har man så kaldt i bare 10 minutter uden at komme igennem, begynder man med på clusteret at skrive ukvemsord som bad operator, bad operation, no rx and only looking for $$$. o.s.v. Lidt efter kommer så alle spots med: QSY til 6m JT87, eller hvorfor er han aldrig på 160m FM  plus mange andre komplet åndssvage kommentarer, som kun viser, hvor lidt situationsfornemmelse folk har. Når stationen så har været spottet 100 gange og man har kaldt i timevis og endelig kommer igennem, så skal man lige lave en spot med EASY.
Efterhånden som skimmer er blevet mere udbredt, kan man høre, at selv de operatører, som end ikke kan modtage cw hele tiden kommer på den frekvens, hvor dxen har kørt den sidste QSO, det resulterer så i at så mange kalder på den samme frekvens, at det hele ender i kaos og at dxen springer rundt i pileuppen uden nogen form for system fordi hele koblet af dårlige operatører alle kalder på den samme frekvens og ikke nok med det, de kalder konstant uanset, hvad dxen kommer tilbage til. Det er for resten også et problem på fone, men her er det værre, for her kan folk ikke undskylde sig med, at man ikke kan læse cw. Man kan selvfølgelig i kampens hed komme til at kalde på et forkert tidspunkt, men det er ikke det samme som at man kalder hver eneste gang dx stationen skifter til en eller anden uanset hvad han kommer tilbage til. For slet ikke at nævne dem som kalder oven i den station som dxen er ved at køre. Lidt mere disciplin ville gøre det noget lettere at køre de sjældne stationer. Problemet er ikke bare i sydeuropa, vi hører også danske stationer hver eneste gang, der er noget sjældent i gang. De kalder absolut ubehersket og hele tiden uden nogen form for lyttepauser og som aldrig retter sig efter dxens henstillinger.
Problemet med jammere og politibetjente bliver stadig værre og værre.

Jeg forstår ikke hvorfor alle poltibetjentene skal ind og sige up up idiot idiot, hver gang de mener at have hørt en, der kalder forkert. Et enkelt up er rigeligt, og kun hvis stationen flere gange i træk har kaldt på dxens sendefrekvens. 

Der er også kommet et andet problem, som er at nogle kører flere QSOer med dxen på samme bånd altså duplicate QSOer for at vise, at de kan gøre det hver dag. Med online log kan det i visse tilfælde være dxens egen skyld, at folk kører duplicate QSOer, nemlig hvis man den næste dag ikke kan finde sin QSO i online loggen, så kan man antage, at man ikke er i loggen. Det store problem kommer så, når der er problemer med uploading af loggen. Hvis expeditionen ikke er helt sikker på, at den kan holde loggen løbende opdateret, er det efter min mening bedst helt at undlade online log. Duplicate QSOer kan resultere i at andre ikke kommer igennem, det samme gælder stationer som har mere end et call og som absolut skal køre den sjældne station med alle sine kaldesignaler, det kan kun være for at forhindre andre i at få en QSO.
Et stadigt stigende problem er brugen af fremskudte modtagere. En QSO er kun gældende såfremt både sender og modtager er indenfor det samme lokalområde, sender og modtager med tilhørende antenner skal være indenfor nogle få hundrede meter fra hinanden, og indenfor det område, hvor det benyttede call hører til.

Hvordan man så skal kunne afgøre, om en eu station, som kører en sjælden dx i pacific på 160m ikke bruger en modtager i f.eks.Singapore, som er koblet op via nettet. Man hører af og til eu stationer, som kalder dx stationer, som absolut ikke kan høres i eu på det pågældende tidspunkt.

Det store problem er, at folk efter fremkomsten af clustre, skimmere, fremskudte modtager og RBN network ikke bruger deres modtagere mere, det er ikke nær så sjovt at køre dx, som det har været. 

DÅRLIGE SIGNALER.

 I efteråret 2012 havde K5ZD et webinar, hvor han berørte problemerne omkring signaler med splatter og klik. K5ZD fik en til at føle sig hensat til det gamle DDR idet han opfordrede folk til at angive hinanden, hvis man oplevede dårlige signaler eller anden dårlig opførsel på båndene. Efter CQ contesten på 160m lavede jeg en liste over nogle af de stationer, som jeg hørte med kraftige klik. Jeg lagde listen ud på 3830 reflektoren og sendte den til K5ZD og N2NT, som står for CQ testen. N2NT svarede, at han håbede at CQ contest/K5ZD ville tage sig af problemet, men K5ZD svarede kun med at forklare, at det var et vanskeligt problem, som de arbejdede videre med.

Jeg havde forventet at høre fra nogle af de stationer, som var nævnt min liste, men nej, kun en reagerede, det var en SP2, som lige havde købt en FT5000 med tilhørende PA trin, han var meget ked af, at hans nye station lavede klik, han lovede at se på det. Ellers kom der adskillige mails fra andre, som påtalte, at jeg havde alt for få stationer på listen over dårlige sendere, de ville gerne komme med mange flere kaldesignaler.
Der skete altså ikke noget fra CQ contest sidste år, men nu ser det ud til at der er lys forude.

K5ZD holdt for nylig et webinar om de nye regler for WPX contesten.

Her kom han ind på det net af sdr modtagere, som CQ har spredt ud over hele kloden. På 7 sdr modtager stationer optages hele contesten på alle bånd. Det nye er så, at CQ contest har en twitter adresse, hvor man i løbet af contesten kan indberette frekvens og kaldesignal på stationer, som har splatter eller klik. CQ contest vil så gå på den nærmeste sdr modtager og undersøge sagen. Hvis der er hold i klagen, vil CQ contest  udstede et gult eller rødt kort til den pågældende station. Og i gentagelsestilfælde f.eks næste år disqualificere stationen. Det kan kun være et skridt i den rigtige retning, og de gule eller røde kort bestemmes ikke af anmelderen, men af CQ contest´s real time check af problemet.

STØTTE TIL  EXPEDITIONER.

Der kommer efterhånden så mange forespørgsler på støtte til rigtig mange såkaldte expeditioner, at det er svært at afgøre, hvem der skal have hvad.
Mange forespørgsler er nærmest ferieture til lande, hvor der i forvejen er aktivitet næsten året rundt. Vi har i bestyrelsen talt om, at begrænse støtten til de små expeditioner til ikke særligt sjældne steder og i stedet for give noget mere, til de steder, som er meget sjældne og så dyre, at de ikke bliver til noget uden stor støtte. Her tænker jeg f.eks på den næste expedition til Heard Island, som nu ser ud til at blive til noget i januar 2015. Det første budget lød på 1-1,5 millioner dollars. Nu er planerne ændret fuldstændigt og budgettet lyder på 500.000 dollars, men det er jo også mange penge. De nye planer lyder på 50 personer i 30 dage og hver deltager skal selv betale 15.000 dollars. Vi vender tilbage til emnet senere i programmet, hvor vi vil bede forsamlingen tage stilling til en konkret sag.

DX SPALTEN.

Der har i adskillige måneder ikke været nogen DX spalte i OZ. Jeg tror, at Alex har haft travlt med sine studier. Der skal ikke herske tvivl om, at mange savner den spændende og velskrevne spalte, som vi var blevet forvænt med.

Jeg ved ikke, om Alex kan overtales til at genoptage arbejdet.

Det er ikke nemt at skrive spalten og absolut ikke nemt at finde en anden redaktør.
EDR CONTESTER.

Tilslutnigen til EDRs contester er faldende. Et eksempel er juletesten, hvor jeg ved, at flere af de gamle som ikke kører med computerlog er faldet fra. I så lille en contest skal man ikke lave restriktioner, som får deltagere, som har været med i mange år til ikke at ville deltage.  

Hvis jeg har forstået det rigtigt, udsender EDR ikke diplomer for contesten mere, man skal selv printe dem ud. Der er nok en del, som ikke har en god nok printer, som kan printe et diplom ud, som kan hænge på væggen i mange år uden at falme. I CQ´s tester kan alle printe et diplom ud for deltagelse i testen, man kan f.eks printe et ud, som viser, at man er blevet nr 287 i en eller anden katagori. Men vinderne i de forskellige klasser får deres diplomer tilsendt som de plejer.

Det er et forkert sted at spare, hvis man mener noget med contester.

IARU HQ contesten er ved at blive en tradition, hvor der kommer flere og flere OZ deltagere. Vi klarer os godt sammenlignet med vores nordiske naboer. Tyskerne og franskmændene kommer vi nok aldrig i nærheden af, men bare vi kan se at det går fremad, er meget nået. I år håber jeg ikke, at vi igen skal høre stationer prale med, at de har holdt den samme frekvens i hele contesten, eller at de den første halvdel af testen har kørt på en frekvens og i anden halvdel kørt efter multipliere. Der skal mere afveksling til for at få både en masse QSOer og en masse multipliere. Det kræver omtanke at styre det, og det er ikke noget man kan planlægge før testen, man må indrette sig efter forholdene, som jo kan skifte hurtigt.
Hvis alle kalder cq hele tiden, kommer der ikke en eneste QSO ud af det.

Kald CQ en del af testen, men glem ikke at lytte båndet over af og til.

Har du ikke prøvet at køre contest før, så husk lige, at det ikke er nødvendigt at køre alle bånd og fuld tid den første gang du deltager, der er mange muligheder og i første omgang gælder det om at få startet og pas så på, man kan blive så bidt af at køre contest, at det bliver en livsstil.
DXCC

Der er stadigvæk 340 entities på listen.

Der har det sidste halve år været en del aktivitet fra Kosovo med Z6 prefixet, men Kosovo er endnu ikke godkendt til DXCC. Der ser ikke ud til at der kommer noget nyt i den nærmeste fremtid.
DX:

Forholdene på de højere bånd har været rimelige, der har været gode åbninger på både 10 og 12 meter. Forholdene på 160 og 80 meter har ikke været ret gode, selvom der ind imellem har været lidt at køre, men med lange perioder uden nogen åbninger. Det samme gælder for 6 m, hvor der har været åbninger, men heller ikke så tit, som man havde forventet.
Der har i det forløbne år været ca. 290 lande i gang, det vil sige, at der er 50 lande, som ikke har været aktive indenfor det sidste år. Jeg vil ikke liste alle 50 op her.

Men jeg har en liste over lande, som ikke har været i gang de sidste 9 år, det er BV9P, CE0X, E3, FR5/j, FR5/T, FT5/Z, KH1, KH3, KH5K, KP1, P5, VK0/H og VP8S. Sandwich. Denne lille liste siger noget om, at har man været QRV de sidste 10 år og har kørt alt, hvad der kunne køres, vil man stadigvæk mangle mindst 10 entities for at nå toppen af DXCC listen.
Der har siden sidste årsmøde været aktivitet i juni,  juli og august fra: A5A, 1A0C, KH8, H44, TY2, EL2, flere OJ0, FO/A, FO/m, VK9C, CY9M, 9M4SLL, D64K, V63PR og VU7M.

I september var der aktivitet fra: HC2AQ/8, NH8S, Z81A, Z81D, VK9XS, Z60K, C21BN, VK9CS, 5U5U, 3D2C og ZD9UW.

I oktober var det: TO2M (FH), TT8TT, 3B9SP, 9M8DX, T30PY, 5V7TH, XX9THX, P29ére og CY0 (Sable Isl.).
November bragte følgende sjældenheder: YJ0AFU, 5V7TH, ZL7A, PT0S,

V84SMD, EL, CY0/VE1AWW, VK9ére (LHI), VP8SGK S. Ga med kun 35 QSOer, 7P8D og 5T0SP.

I december var der mulighed for:ZL9HR og H40FN.

Januar startede med: H40FN, 3B9/OH1LEG, Z81Z, V73NS, TT8, VK9/L,

FK8DD, og PY0/F. Udover de her nævnte var der en del andet at køre i januar, jeg nåede selv op på 136 entities i løbet af måneden.

Februar var helt i top med: ZD8N, 3D2NB, 3D2OU, TY2BP, 5X8C, T6MO, 3D2RX, EP3SMH, S79AN, 5V7JD, S21B, V63ZM, 9U4U, H44KW, 7P8RI, H44KW, XT2TT, FH8PL og A35WH.

Marts startede med det helt store: TX5K, 9X0NH, ZA, 5X1A, H44G, 9M4SLL, ST2SF, T2GM, H40T, XR0YG, 8R1Z og T5TC.

April fortsatte med: XW8XZ, VK9CZ, T2YY, 5W0M, E51JD, A3EAQ, C91RF, JD1ére, RI1FJ, 5H1DX, ZK3N, 5U9AMO, 5H3MB, 9N7SZ og A25RJ.

Men det er ikke slut endnu, for maj fortsatte men en masse godt: 5T1FOC, Z21LV på 6m, VU7KV, VK9NT, 7Q7FOC, TZ6BB, A35UD, RI1ANU S.Sh., FO/KH0PR, 3B8CF på 6m, HD8A, 8Q7EJ, H44RK, SV2ASP/A, PJ6A, YJ0PO og 5W1SA.

Det var en hektisk periode fra midt februar til midt april, det var et heldagsjob for ikke at sige, at man skulle bruge hele døgnet, for at få kørt alle de expeditioner, der var i gang. Men så har der til gengæld været mulighed for at slappe af de sidste par uger, hvor forholdene har været helt i bund, og samtidig har der heldigvis ikke været nogen store expeditioner i gang.
Det bringer os så til næste punkt, som er solpletter.

Solpletter:

Jeg vil helt afholde mig fra, at prøve at spå om fremtiden. Der har det sidste halve år været ret mange solpletter, af og til har det resulteret i gode forhold, men mange gange har der samtidig været solstorme, som lukkede båndene. Det er ikke nok at se på solplet tallet, man skal også se på A og K værdierne, som skal være lave for at forholdene bliver gode.

Der er spådomme, som siger, at vi får dobbelt maksimum denne gang, og at den første top kommer engang i slutningen af 2013 og igen en top i 2015.

Kun tiden kan vise, om det holder stik. 

Hvad det så bliver til med næste periode er ikke godt at vide. Bliver der i næste minimum gode forhold på de lave bånd, eller bliver det lige så dårligt som i sidste minimum. Og hvad bliver næste maximum, som måske kommer i 2024. De lærde strides, men de fleste mener, at der bliver meget få solpletter i næste max. Heldigvis har de fleste spådomme været med meget lille sikkerhed, så vi kan kun håbe.

Men under alle omstændigheder, kan jeg kun anbefale, at man fuldt ud udnytter forholdene indtil engang i 2015, derefter går det kun nedad i meget lang tid.

Båndlandelisten

Når man ser på listen, får man det indtryk, at der ikke er mangel på aktivitet, det er glædeligt med så mange deltagere. Jeg har tænkt på, om listen kan forenkles lidt, men jeg er ikke kommet i tanker om en god måde at gøre det på.

Jeg håber, at alle nu har fået rettet ind efter sidste års ændringer på ARRL´s liste. Husk at indføre rettelser så snart i hører om ændringer, det er svært nok i forvejen at holde styr på alle entities.

Det er rart, at se den store interesse for DX.

Over middag afslører vi, hvem der skal have pokalerne for størst fremgang i de forskellige klasser i årets løb.

Inden jeg slutter, vil jeg igen opfordre til, at man af og til kalder CQ på de høje bånd, der er mange gange åbent, selvom der ikke er noget at høre, hvis alle kun lytter, kommer der ingen QSOér ud af det. Det er det modsatte af contester, hvor der ikke bliver nogen QSOèr, når alle kalder CQ på hver sin frekvens uden at lytte båndet over.
Det var, hvad jeg kan berette i år.

oz7yy       30-5-2013.  
