Formandens beretning for 2009/2010
Vi har som sædvanlig ikke brugt penge på bestyrelsesmøder, alt er klaret med e-mail og telefon.

Vores medlemstal er for øjeblikket 195, det er ca. det samme som sidste år. Nye er kommet til og andre er faldet fra.
Et af vores medlemmer er afgået ved døden, det er OZ7JU Jørgen Johansen.

Skal vi rejse os og mindes vores afdøde kammerat.

Æret OZ7JU´s minde.

QSL centralen kører med ret få udsendelser pr. år, men lidt er bedre end slet ingenting. Vi skal huske på, at det er en ret stor post i EDR´s ikke for store budget. Hvis vi som i gamle dage kunne finde frivillige til at køre QSL centralen, kunne det komme til at se meget bedre ud.

Udover klager over de få udsendelser af QSL, har jeg indtryk af, at det kører stille og roligt nu.

Husk at sortere jeres QSL efter de retningslinier, som er på EDR´s hjemmeside, det gør arbejdet meget nemmere for de, som skal sortere kortene. Husk at det ikke er alle lande som har et QSL bureau! Har I kort med mere eller mindre obscure prefixer, så vil det være en stor hjælp, hvis I sætter en label på med det prefix, som normalt benyttes.

Får I tilsendt kort, som ikke er til jer, så send dem retur til centralen med en notits, om at kortene ikke er til jer, der er ingen grund til at skælde ud, der er ingen, som fejlsorterer kortene med vilje.

Der bliver flere og flere, som anvender LOTW, min eneste relevante indvending mod LOTW er, at jeg ikke har et QSL kort at sætte ind i et album, udover naturligvis, at jeg stadigvæk mener, at det er alt for dyrt.

LOTW kører hurtigt og effektivt.

Jeg kan forestille mig, at de fleste gerne vil have et papirkort fra alle de båndlande og forskellige modes, de har worked hvert eneste entity på, alle andre QSL kort kan så ordnes på LOTW, det vil nedbringe presset på QSL centralerne væsentligt.

Der er efterhånden en del, som sender e-QSL, dvs et QSL kort, som man selv skal printe ud, og som absolut ikke kan bruges til DXCC. Jeg reagerer overhovedet ikke på den slags. Det sidste jeg har været udsat for, var en e-mail fra en tysk lytteramatør, som skrev, at han havde lagt et e-QSL på til mig på serveren, og at han gerne ville have et kort fra mig. Det er for resten også dyrt, hvis man skal printe alle de QSL ud.

Vores hjemmeside er der ikke meget at sige til, Willy-OZ4ZT har styr på det hele, der er altid noget nyt at hente der, og der er alle de henvisninger, som næsten kan drømme om. 

En stor tak til Willy.

Men husk: Hjemmesiden bliver aldrig bedre end vi i fællesskab gør den til, kommer I under vejrs med noget, som kan have interesse, så send det til Willy.

Jeg plejer at sige noget om, at jeg gerne så DX-clustre nedlagt. Det holder jeg stadig væk ved, men har nu udvidet det til at også Reverse Beacon Nets og brug af skimmer bør forbydes.

Clustre, skimmer og RBN´s gør det utåleligt at være på båndene, det gælder både almindelig DX-jagt og i contester. Der er alt for mange, som kalder blindt uden overhovedet at have hørt den station, som er blevet spottet på det ene eller det andet net. Problemet er blevet værre efter at SDR radioerne med waterfalldisplay m.m.  

er blevet populære. Efter de sidste store contester og DX–peditioner, har der været en masse skriverier på flere reflektorer, hvor mange har klaget over, at folk klikker med musen på et spot, uden at lytte og omgående starter med at kalde, det indebærer bl.a. at de alle sammen ligger på helt den samme frekvens og er umulige at skille fra hinanden, dette uvæsen kan af og til vare en halv time eller mere. 
Der er efterhånden adskillige af de store DX og contest operatører, som har opgivet at tage på expeditioner og har opgivet at køre contest på grund af dette uvæsen.

Det er ikke sjovt at køre DX, når folk ikke kan finde ud af at lytte før de sender.

At der så samtidig er nogen, som benytter fremskudte modtager i en anden verdensdel for at køre stationer, som de ikke selv kan høre, er en helt anden ting, som jo er det rene svindel mht kort til DXCC.

Det er ikke en god ide at blande HF communication sammen med forbindelser via internettet. Jeg håber der bliver gjort noget ved de utålelige tilstande på båndene, men jeg har absolut ikke tiltro til, at det bliver bedre, jeg tror desværre, at det kun går en vej, den forkerte.

Et nyt fænomen er, at man for at genere andre deltagere i contester lægger spots ud med fejl i kaldesignalerne, således at de der ikke giver sig tid til at høre, hvem der er på frekvenser får logget et forkert call og kan risikere at miste mange point på det eller endda blive diskvalificeret. Der bliver også tit logget forkerte call, når skimmer ikke kan læse korrekt.

Det er ikke al ny teknik, der ubetinget er af det gode. Alt kan misbruges.

I den sammenhæng er der også nogen DX-operatører, som ikke giver deres call tit nok, det giver ekstra larm, når folk i hobetal skriver ? eller call m.m.

På min sidste tur til SV9 kørte jeg de første dage med mit call efter hver eneste QSO, men det tog for lang tid. Jeg prøvede så at give mit call efter mindst hver femte QSO, men det gik heller ikke, allerede efter sommetider kun 2 QSOer og i hvert fald helt sikkert efter 3 QSOer kom der flere og spurgte efter CALL, det kalder jeg for dårlige operatører, specielt, når de blev ved med at lave QRM flere gange oveni en QSO.
Et andet problem er sendere som på CW har klick eller på fone har splatter. Det er efterhånden så galt, at flere contest operatører overvejer at stoppe med at køre contest på grund af disse dårlige sendere. Efter CQWW 160 mtr testen skrev jeg om klick på contest reflektoren, der kom mange tilbagemeldinger og mange mente lige som jeg selv gør, at flere store stationer (specielt fra øst europa) med vilje og fuldt overlæg havde indrettet deres stationer til at lave click og splatter for bedre at kunne holde frekvensen, så andre ikke kom for tæt på. Et enkelt eksempel er ES5TV eller ES9C, som vist nok er samme station, de har i årevis fået klager over kraftigt klick, men gør absolut intet ved det.
Man burde indberette disse stationer til contest udbyderne og få dem til at diskvalificere de indberettede stationer i hvert tilfælde, hvis det sker to contester efter hinanden, men det er vist ønsketænkning.

DX Spalten i OZ:

Her er bemærkninger vist overflødige. Alex skriver hver eneste måned en spændende og absolut læseværdig spalte.

Husk at informere Alex, hvis I kommer under vejrs med noget af interesse.

Alex kan ikke selv finde alle nyhederne.

DXCC:

Der er nu 340 entities på ARRL´s liste efter at de to gamle PJ entities blev deleted og

fire nye kom til. Det er PJ2, PJ4, PJ5/6 og PJ7.

I næste måned bliver der aktivitet fra Syd Sudan, som i juli igen bliver føjet til DXCC listen, som så kommer op på 341 entities.

Om de kommer til at hedde ST0 igen vil vise sig.

Der er stadigvæk intet nyt om Kosovo.

DX:

Forholdene på de høje bånd har været noget bedre end sidste år, der har været en del åbninger på 12 og 10 mtr, hvorimod 80mtr og særligt 160mtr har været ringere end forrige år, det har været muligt specielt på 40 mtr og opefter at køre mange sjældne entities. Jeg vil prøve i flæng at nævne nogle af de mere sjældne:

E4X, 3C9B, T30XG, 3C0C, ST2AR, FS/W6JKV, C56E, FW5M, 5N7M, FW2DA, 5V7DX, 9X0TL, JW/OZ7AM, JW/OZ1IKY, XT2EME, 6V7W, 7P8JK, FO5QB, HH2/S21RC, 5H3ME, VY0X, 5W1SA, C91IW, C91UA, FH8ND, ZS8M, YK1BA, TN5SN, A51A, OJ0W, TS7TI/P, YN2SXW, T88TB, ZL7J, HC8/K6AW, FR/DL7TJ, ET3BN, D2SG, PJ7/K1XM, TO7ZG, PJ5/AA4NC, EFTER 10-10-10: PJ2, PJ4, PJ5/6 OG PJ7,(90 QSOÉR), 5V7TT, XX9TLX, KG4QW, T6MB, A25SL, A25DF, 5X0CW, HC8A, 9Q/DK3MO, 9X0SP, D4C, 9U0A, 9L0W, FJ/SM5ENX, YJ0HA, XU7ACY, ZD9AH, PY0FF, 3DA0GF, ZL8X, ZK2A, HK0GU, TJ3AY, V63YT, 9Q5ON, VK9NN, FK8CP, YS1/HB9KNA, S21XY, VO2NS, JD1BMH, JD1BLY, SV2ASP/A, H44DX, VK9XJR, VP8LP, 1A0KM, VP8ORK, S9DX, P29CW, T30AY, T30RH, TJ9PF, 9N7AN, VU4PB, 3D2A, 3D2DX, VK9CF, P29VCX, 9L5MS, 5W0JK, KH8/AI5P, FJ/OH2YL, TO2FH, T31A, PP0T OG T2XG.

Der har ikke været så mange mega expeditioner, som vi har været vandt til.

Den store aktivitet fra de nye PJ entities har ikke været i form af mega expeditioner, men alligevel blev der kørt mange QSOér med dem, jeg har selv kørt lidt over 90 QSOér med de nye entities og mangler kun en PJ2 på 30 mtr for at have alle båndlandene med PJ krydset af. 

Den største expedition i det forløbne år har nok været ZL8X og derefter VP8ORK.

3C0C blev noget af en fuser, de kom slet ikke i gang som planlagt og måtte rejse hjem i utide, men vi kan heller ikke regne med at alt falder ud til vores tilfredshed, det er svært at begå sig i mange lande, som ikke har tradition for amatørradio.

Jeg har med denne opremsning prøvet at vise, at der har været meget at køre det sidste års tid, det er bare med at være der, når åbningerne er der, specielt med hensyn til 12 og 10 mtr. Jeg har indtil nu i 2011 kørt 236 entities, så noget kan der køres.
Husk at der er meget mere at køre, end der bliver spottet på clusteret, og at det er meget nemmere at køre dem inden de bliver spottet.

Brug din modtager. Lyt lyt og lyt endnu mere, det giver resultat.

Solpletter:

Vi har været helt oppe på næsten 140 solpletter, men de går og kommer, der er mange dage med næsten nul solpletter og enkelte dage med mange solpletter. Der har været en del solstorme, som har lukket båndene, selvom solplettallet har været højt.
Jeg vil ikke sige ret meget mere om solpletter, kun at jeg ikke vil vove at spå om noget som helst. Indeværende solplet cyclus afviger så meget fra normen, at de fleste afholder sig fra at spå om, hvornår maximum indtræffer og hvor højt det bliver.

Noget man nok bør holde øje med er solvinden, som tilsyneladende har indflydelse på forholdene, ikke mindst på de lave bånd. Solvindens hastighed er normalt omkring 400km/sec. Er hastigheden højere er forholdene på de lave bånd helt sikkert dårligere end normalt, det gør sig også i mindre grad gældende for de højere bånd. Solvindens retning har også indflydelse på forholdene, men det er endnu mere diffust end hastighedens indvirkning. Det er et fænomen, som vi nok bør følge lidt mere, for at forstå, hvad det betyder for os.
Contester:

På sidste DX-møde var der nogle stykker, som prøvede at få styr på deltagelsen i IARU HQ contesten. Det resulterede i en væsentlig større aktivitet fra OZ end vi har været vant til, og resultatet udeblev heller ikke, vi fik en placering, som var meget bedre end vi nogensinde har haft i den contest. 
Vi slog endda finnerne, og i år går vi efter også at slå svenskerne!

Det er mit håb at den fine deltagelse i HQ testen får endnu flere til at køre contest, både på klub-basis og ikke mindst fra hjemme stationen.

Båndlandelisten:

Der kommer stadigvæk flere på listen, så det ser ud til, at listen får flere og flere til at køre DX.

Hvem der skal have pokalerne i år får vi at se over middag, men som reglerne er skruet sammen så er det ikke nogen af dem som ligger højest på listerne, der får pokaler, men de stationer, som har haft størst fremgang i 2010.

Donationer: 

Vi får stadigvæk mange forespørgsler om tilskud til det som vi kalder ferieture. 

Kun expeditioner til entities i toppen af DXCC mangellisten kommer i betragtning.

En lille undtagelse er, når der er OZére som tager til semi-rare steder, så slækker vi lidt på kravene til sjældenheden. OZ1IKY fik et symbolsk beløb til sin tur til 3D2, vi betalte de 250€, som var Kenneth´s del af udgifterne til hotel og strøm.
Vi håber på at der snart kommer nogle store expeditioner til meget sjældne steder.

Næste mega expedition, som vi har støttet, er Chiltern DX Groups five star expedition til T32, der bliver tale om en hel måneds aktivitet med mange operatører og stationer på alle bånd døgnet rundt.
Inden jeg slutter, vil jeg som jeg plejer opfordre til af og til at kalde CQ på de høje bånd, der er mange gange åbent, selvom der ikke er noget at høre, hvis alle kun lytter, kommer der ingen QSOér ud af det.
Det var, hvad jeg kan berette i år.

OZ7YY         02-05-11.
